ФЕДЕРАЛЬНАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

ПИСЬМО

от 5 октября 2011 года № ЕД-4-3/16389

О применении отдельных норм НК РФ

Федеральная налоговая служба рассмотрела запрос и сообщает следующее.

Акционерное общество производит выплаты акционерам за счет нераспределенной прибыли прошлых лет, которая имеется в распоряжении организации по данным бухгалтерского баланса, при отсутствии чистой прибыли по форме № 2 «Отчет о прибылях и убытках» за отчетный год, по итогам которого выплачиваются дивиденды. Специальные фонды для выплаты дивидендов организация не создавала.

Порядок выплаты дивидендов регулируется гражданским законодательством, в частности, статьей 43 Федерального закона от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» (далее – Закон об АО), согласно которой источником выплаты дивидендов является прибыль общества после налогообложения (чистая прибыль общества). Чистая прибыль общества определяется по данным бухгалтерской отчетности общества. Дивиденды по привилегированным акциям определенных типов также могут выплачиваться за счет ране сформированных для этих целей специальных фондов общества. Однако, создание таких фондов не является обязанностью общества и в статье 35 Закона об АО, регулирующей фонды общества, прямо не предусмотрено.

В соответствии с пунктом 1 статьи 43 Налогового кодекса Российской Федерации (далее – Кодекс) дивидендом признается любой доход, полученный акционером (участником) от организации при распределении прибыли, остающейся после налогообложения (в том числе в виде процентов по привилегированным акциям), по принадлежащим акционеру (участнику) акциям (долям) пропорционально долям акционеров (участников) в уставном (складочном) капитале этой организации.

Таким образом, для того чтобы признать в целях налогообложения выплаты в пользу организации дивидендами, нужно, чтобы соблюдались следующие условия:

- выплаты осуществлялись за счет чистой прибыли организации;

- выплаты производились пропорционально размеру доли участника (акционера) в уставном капитале организации.

Следует учитывать, что ни налоговое, ни гражданское законодательство не содержат ограничений по выплате дивидендов в текущем году из нераспределенной прибыли прошлых лет при отсутствии фондов.

На основании изложенного, при отсутствии чистой прибыли отчетного года, выплаты по привилегированным акциям, произведенные за счет нераспределенной прибыли прошлых лет, если фонды для таких выплат не создавались, признаются в целях налогообложения прибыли дивидендами.
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